

# اسلامی دنیا چوتھی صدی ہجری میں ملک مشرق (ہیٹل اور خراسان)

۱

(جناب ڈاکٹر خورشید احمد صفا فارق۔ اساتذہ تباغی۔ دہلی یونیورسٹی)

(سیاق و سباق کے لئے ملاحظہ ہو برہانِ ماہِ فردی)

## ۱۔ محصول

عام طور پر محصول ہلکے تھے، مگر جیون کے ممبروں پر غلاموں کی نقل و حرکت پر سخت پابندی تھی شاہی پرمٹ کے بغیر کوئی غلام دریا پار نہ کر سکتا تھا، اور پرمٹ کی فیس شتر سے تنو درہم (تقریباً چھپن روپے تک تھی، اسی طرح ہر ترکی نسل کی کنیز کو جس کے لئے شاہی پرمٹ نہ لیا گیا ہو، دریا پار کرنے کے لئے شتر سے تنو درہم تک دینا پڑتے تھے، عام آزاد عورتوں کو بھی دریا پار کرنے کے لئے نئیس سے تینس<sup>۳</sup> درہم (ایک درہم تقریباً ۹ روپے) تک فیس ادا کرنی پڑتی تھی، ہر اونٹ پر دریا پار کرنے کا محصول دو درہم تھا، سوار کے ساتھ جو سوئی کپڑا (غالباً بے سلا) ہوتا اس پر ایک درہم محصول لیا جاتا۔ چونکہ نجارا کے بازاروں میں چھپا چوری چاندی لائی جاتی تھی، اس کی روک تھام کے لئے جیون کے ممبروں پر تلاشی لی جاتی تھی۔

## ۲۔ رسم و رواج

خراسان اور ہیٹل کے رسم و رواج عربی ممالک کے رسم و رواج سے بہت مختلف تھے۔ جمعہ کے خطبہ کے دوران میں جب رسول اللہ کا نام آتا تو خطیب ورد دیکھتے وقت دائیں بائیں

اپنا منہ نہیں پھرتے تھے جیسا کہ عربی ممالک میں دستور تھا۔ مؤذنین کے لئے منبر کے سامنے ایک تخت ہوتا تھا جس پر کھڑے ہو کر وہ خطبہ کے وقت بڑے لحن میں اذان دیتے تھے، صرف نیاپور کے مؤذن خوش الحان تھے۔

خطیب نہ تو ذراک پہنتے تھے، نہ قبار (ڈھیلا لمبا کوٹ جو نپڈلیوں تک جاتا تھا)، نماز جمعہ کے خطبہ کے وقت ان کا لباس ایک چپت پیٹی دار کوٹ ہوتا تھا (ڈرّاعتہ) اور خطبہ کے لئے وہ جب آتے تو (مسنون طریقے کے برخلاف) تیز گام ہونے کی بجائے آہستہ خرام ہوتے تھے و اعظ لکھے ہوتے و عظ سنانے کی بجائے (جیسا عرب ممالک میں دستور تھا) زبانی و عظ کہتے تھے سارے ملک میں و عظ گوئی کے لئے کسی خاص لیاقت یا علمیت کا معیار مقرر نہ تھا، بلکہ ہر شخص و عظ دے سکتا تھا، صرف مرد، سُرخس اور بخارا میں علماء قرآن و فقہ ہی یہ خدمت انجام دے سکتے تھے، امام ابو حنیفہ کے مقلد مذکورہ تین مقاموں میں لکھے ہوتے و عظ سنا یا کرتے تھے۔

حکومت کے اعلیٰ عہدہ داروں کی سواری کے ساتھ آگے آگے نفا رہے بجائے جاتے تھے عام طور پر ہر شخص کی گواہی مستند سمجھی جاتی تھی، تاہم ہر شہر میں متعدد مرکز کی ہوتے تھے جو لوگوں کے چال چلن سے واقف ہوتے اور حکومت کی نظر میں ثقہ سمجھے جاتے تھے، اگر فریق مقدمہ کسی گواہ پر اعتراض کرتا تو اس کے بارے میں مُرکی کی رائے مستند خیال کی جاتی تھی۔

نیاپور میں متعدد عمدہ رسمیں تھیں: یہاں ہر اتوار اور بدھ کو انصاف کی مجلس منعقد ہوتی تھی، جس کی صدارت سپہ سالار، یا وزیر کرتا تھا، ہر شخص کو اپنی شکایت پیش کرنے کی آزادی تھی، عرصیاں صدر کے سامنے لائی جاتیں اور قاضیوں، عالموں اور اکابر دربار کی مدد سے فیصلہ کرتا تھا۔ ہر پیر اور جمعرات کو نیاپور کی بے نظیر مسجد رجاہ میں فیصلے سنانے جاتے تھے۔ جمعہ کے دن شہر کے اعیان و اکابر کے مکالوں پر قرآن خوانی کی مجلسیں ہوتی تھیں جن میں بڑے بڑے قرآن خواں جاشت تک تلاوت کرتے تھے۔

لباس کے تین فیشن تھے: اعلیٰ درجہ کے فقیہ اور بڑے لوگ طیبان (ایک کرٹھ

ہوا بڑا رمال جو سر پر ڈالا جاتا تھا اور کندھوں کے نیچے تک پھیلتا تھا اور ہتھے تھے اور عمامے باندھتے تھے؛ بڑے تاجر صرف طیلسان اور ہتھے تھے، عمامے نہیں باندھتے تھے؛ ان سے کم درجہ کے لوگ نہ طیلسان اور ہتھے، نہ عمامے باندھتے۔ سردی کے موسم میں معزز لوگ عمامہ پر طیلسان اور ہتھے اور چست مٹی دار کوٹ پہنتے تھے۔

مصر اور شام کے مروجہ دستور کے برخلاف یہاں ہر شخص گھوڑے پر سوار ہو سکتا تھا مادراء النہر میں صرف اعلیٰ پایہ کے فقیہ یا پردسی طیلسان اور ہتھے تھے، یہاں عام رواج چست چھوٹے کوٹ پہننے کا تھا، یہ لوگ چونکہ اکثر مصروف جہاد رہتے، ان کے لئے ڈھیلے، کھلے ہوتے لباس موزوں نہ تھے۔ فوجی کوٹ کی آستینیں تنگ ہوتی تھیں۔

سجارا کے اکثر لوگ جب بات کرتے تو کندھے اُچکاتے تھے۔

اس ملک میں بغیر تہ بند یا شلوار کوئی شخص حمام میں داخل نہ ہو سکتا تھا۔

سجستان کے باشندے تہ بہ تہ تاج کی طرح عمامے باندھتے تھے۔

مرد میں درمیانی درجہ کا فقیہ طیلسان کا گھیر صرف ایک کندھے پر ڈال سکتا تھا، جب اس کا درجہ بڑھ جاتا تو وہ دونوں کندھوں پر گھیر پھیلانے کا مستحق ہو جاتا تھا۔

### ۳۔ باشندوں کا رنگ و روپ

مہیطل اور خراسان کے لوگوں کا رنگ ایک سا نہ تھا، صوبہ ہائے شاش اور فرغانہ کے لوگ رنگ و روپ میں سارے خراسان اور سطل کے لوگوں سے زیادہ دل فریب تھے، یہاں کے بدنسف، طراز اور باراب کے لوگوں کا رنگ و روپ تھا، اس علاقہ کی عورتیں بالخصوص حسن و جمال میں بے مثال تھیں، تیسرے درجہ پر سمرقند کے لوگوں کا رنگ و روپ تھا جو ہتھے درجہ پر سجارا کے باشندوں کا، پانچویں درجہ پر مرو کے باشندوں کا؛ دیگر علاقوں کا رنگ و روپ کوئی نمایاں حیثیت نہ رکھتا تھا، طیس الثمرہ، بست اور سجستان کے لوگوں کا رنگ گندمی تھا۔ غزنین

اور خوارزم کے باشندے عام طور پر سرخی مائل سپید تھے، لیکن یہاں اس رنگ سے مختلف رنگ کے لوگ بھی پائے جاتے تھے۔

#### ۴۔ زبان

سارے ملک میں ایک زبان یا ایک معیار کی فارسی رائج نہ تھی، بلکہ ہر علاقہ میں زبان اور بولی کا فرق تھا۔ نیاپور کی فارسی صاف اور عام فہم تھی مگر یہاں کے باشندے لفظ کے ابتدائی حرف کو مکسور بولتے تھے اور اس کے بعد بڑھاتے تھے، مثلاً بیگو، بیشو (بجو بشو کی جگہ) اور اسی طرح بلا ضرورت اس کا اضافہ کر دیتے تھے مثلاً بگفتی و بختستی عام فہم ہونے کے باوجود یہاں کی بولی معیار سے گری ہوئی تھی اور اس میں تیزی و ترشی پائی جاتی تھی، طوس اور نسا کے لوگوں کی زبان بہت شستہ تھی۔

سجستان کے لوگ سخت، درشت اور طنز آمیز زبان استعمال کرتے تھے اور گرج کربت کرتے تھے۔ بست کی فارسی بہت اچھی تھی، مگر بست اور نیاپور کے دیہات میں غیر مہذب بان بولی جاتی تھی۔

مرو و ذ اور مروشاہجان کی زبان خاصی تھی، مگر اس میں تیزی و ترشی تھی اور الفاظ کے آخر کو بجا کر اور کھینچ کر ادا کیا جاتا تھا، مثلاً برائے اس کی جگہ یہاں کے لوگ بترون اس کہتے تھے۔ اس نوع کی زیادتی ان کے کلام میں بہت پائی جاتی تھی۔

سب سے عمدہ، شستہ اور مہذب فارسی بلخ کی تھی، با اس ہمہ یہاں کے باشندے مقبول اور رکیک الفاظ بولنے کے بھی خوگر تھے۔

ہرآقہ کی فارسی سارے خراسان اور سیطل کی فارسی سے زیادہ وحشیانہ تھی۔ غیر مہذب نازا شدہ، اور رکیک الفاظ سے بھری ہوئی، یہاں کے باشندے لفظ چبا کر، رک رک کر بولتے، اور گندے کلمے استعمال کرتے تھے۔

سیاح نے ایک واقعہ نقل کیا ہے جس سے یہاں کے صوبوں کی زبان کے حسن و فحش پر روشنی پڑتی ہے: خراسان کے کسی بادشاہ نے اپنے وزیر سے کہا کہ خراسان کے ہر صوبے سے ایک ایک شخص بلائے اور اس کی گفتگو جانچے۔ سبستان کا باشندہ بات چیت کر چکا تو وزیر نے کہا کہ اس کی زبان ”لڑنے اور مارنے“ کے مطلب کی ہے۔ اس کے بعد نسیابور کا باشندہ آیا، اس سے بات چیت کرنے کے بعد وزیر نے کہا کہ اس کی زبان ایک ”قرض خواہ کے تقاضہ“ کی زبان ہے (یعنی تیز و ترش) پھر مرو کا باشندہ آیا، اس سے گفتگو کرنے کے بعد وزیر نے کہا اس کی زبان ”دذارت“ کے مطلب کی ہے، پھر بلخ کا باشندہ آیا، اس سے گفتگو کرنے کے بعد وزیر نے کہا: اس کی زبان ”خط و کتابت“ کے مطلب کی ہے، آخر میں ہرات کے، باشندے سے بات چیت ہوئی، اس کی زبان سننے کے بعد وزیر نے کہا اس کی گفتگو ”بیت الخلاء“ کے لائق ہے۔

مذکورہ صدر مقاموں کی فارسی بنیادی حیثیت رکھتی تھی، ان کے ماتحت شہروں اور دیہاتوں کی زبان یا تو ان مقاموں کی زبان سے ملتی جلتی تھی یا اس سے ماخوذ و مشتق تھی، چنانچہ طوس اور نسا کی بولی نسیابور سے ملتی جلتی تھی، سرخس اور اسپور کی بولی مرو و ذکی بولی سے متشابہ تھی مگر اسپور کے باشندوں کے منہ سے بات کرتے وقت سیسی کی آواز نکلتی تھی۔ جو زبان کی زبان بلخ اور مرو و ذکی زبان سے ملتی جلتی تھی، عجز انشا کی زبان ہرات اور مرو کی زبان کے بن بن تھی، بامیان اور طارستان کی بولی بلخ کی بولی کے لگ بھگ تھی، مگر ان علاقوں کی زبان کو سمجھنا، کارے دار دھکا خوارزم کی زبان ستیاح کے لئے عمدہ تھی۔ آمل اور فریر کی زبان کا لہجہ خوارزمی تھا مگر الفاظ اور اسلوب بخاری تھا۔ بخارا کی فارسی عمدہ تھی، مگر یہاں کے لوگ گفتگو کے دوران میں ”دستی“ کا بلا ضرورت بہت زیادہ استعمال کرتے تھے۔ بخارا کی زبان خالص درمی تھی اور اس زبان سے ملتی جلتی ہر زبان کو درمی کہتے تھے، اس کا یہ نام اس لئے تھا کہ اس زبان میں شاہی سائل اور فرمان لکھے جاتے تھے اور اس میں سرکاری کام ہوتا تھا، درمی، در سے نکلا ہے جس کے معنی دروازہ کے ہیں، یعنی وہ زبان جو باب شاہی پر بولی جاتی تھی۔

بلخ کے

بان اور

بتدائی

، اور

باوجود

ما کے

جگہ پر

بنے

ان کے

کی بنیادی

بتبدل

رب

بولتے،

سمرقند کے باشندے ک ادق کے بین بین تلفظ کرتے تھے، یہاں کی بولی روکھی تھی، سبیل کی تمام بولیوں میں شاش کی بولی ہر جگہ سے اچھی تھی، سنڈکی زبان فارسی سے بہت مختلف تھی، اور بخارا کے دیہاتی علاقہ کی بولی سے مشابہت رکھتی تھی، یہ بولی صرف سنڈسی میں سمجھی جاتی تھی، ستیاح نے لکھا ہے کہ دیہات کی بولی بالعموم بڑے شہروں کی بولی سے مختلف ہوتی تھی۔

### ۵۔ مذاہب

سجستان، نواحی ہرہ، گرذخ، استربیان میں خارجیوں کی بہت آبادی تھی، نسیابور میں معتزلی بہت تھے، مگر ان کو غلبہ حاصل نہ تھا، یہاں شعی اور کرامی فرقوں کا راج تھا اور ارا شہران کے ہنگاموں اور لڑائیوں سے گونجا تھا۔ عام طور پر سارے ملک مشرق میں امام ابوحنیفہ کے مسلک کا اتباع ہوتا تھا مگر ذیل کے علاقے اس سے خارج تھے :- صوبہ شاش، صوبہ ایلاق، طوس، نسا، ابورد، طراز، صنجاج، بخارا کا دیہاتی علاقہ، سج، دذقان، اسفرائین، جویان۔ ان تمام مقامات میں لوگ امام شافعی کے مقلد تھے اور ان کے فقہ پر عمل ہوتا تھا۔ ہرہ، سجستان، نخرس، مرو و ذومروشایجان، میں گو غلبہ احناف کو تھا، مگر شافعی خوب ہنگامے (مباحثے، مجادلے، تقریریں) برابر لکھتے تھے جس کے زیر اثر یہاں حنفی قاضیوں کے ساتھ شافعی قاضی بھی مقرر کئے جاتے تھے، نسیابور کے سارے خطیب اور مرد کی ایک طرح مسجد کے خطیب بھی شافعی مسلک کے تھے، ہرہ اور سجستان میں کرامی عقیدہ کے لوگ ہنگامے برابر لکھتے رہتے، فرغانہ، نخل اور جوزجان میں ان کے مدرسے تھے جہاں ان کے مخصوص علم کلام کی تعلیم دی جاتی تھی، مرو و ذومروش اور سمرقند میں ان کی خانقاہیں تھیں۔

علاقہ سبیل کے دیہاتوں میں ایک فرقہ تھا جو ”سفید پوش“ کے نام سے مشہور تھا، اس کا مذہب الحاد و زندقہ سے ملتا جلتا تھا۔

ترتیب کے اکثر باشندے جہمی تھے، رفقہ کے لوگ شعی تھے، گذر کے باشندے قدری تھے

## ۶۔ مذہبی تقصبات اور لڑائیاں

خراسان اور سنطیل میں مذہبی تقصبات اور جھگڑوں کا دروازہ کھلا ہوا تھا۔ نیا بورا ایک مدت تک فقہی گروہوں میں بنارہاجن میں شدید عداوت تھی، سیاح کے وقت میں شیعوں اور گزائی فرقوں میں سخت دشمنی تھی اور دونوں میں معرکہ آرائیاں ہوتی تھیں۔

سجستان میں حنفی فرقہ سنیکیۃ اور شافعی فرقہ صدیقیۃ کے مابین لڑائیاں ہوتی تھیں جن میں فریقین کے سپرد مارے جاتے تھے اور حکومت کو مداخلت کرنا پڑتی تھی۔

سرخس میں حنفی فرقہ عروسیۃ اور شافعی فرقے اہلیۃ کے درمیان لڑائی ہوتی تھی۔

نہرہ میں عملیۃ نامی فرقہ اور گزائی امیہ فرقے دست دگر بیاں تھے۔

مزد میں مدنی فرقہ اور سوق العتین کے لوگوں میں مار دھاڑ ہوتی تھی۔

نسا میں خنہ اور راس السوق کے مذہبی گروہ مخالف محاذ بناتے ہوئے تھے۔

ایبورد بھی فرقہ دارانہ جنگ کا اکھاڑہ تھا۔

بلخ میں مختلف فقہی مسلکی گروہوں میں سخت عصبیت تھی اور یہی حال سمرقند کا بھی تھا

بلکہ سمرقند اور شاش کا حال اور زیادہ خراب تھا۔ سیاح لکھتا ہے کہ کوئی شہر ایسا نہ تھا جہاں اصولی، کلامی، فقہی یا مسلکی تقصبات کے زہرنے باشندوں کی فکر و نظر کو مسخ نہ کر دیا ہو۔

۱۰ مقدسی ص ۳۲۳

۱۱ جہتہ ایک فرقہ تھا جس کے عقائد کی اشاعت ابتداءً ترتذ میں بہہدنی امیہ ہوئی۔ اس فرقہ کا عقیدہ تھا کہ انسان مجبور محض ہے اس کو ارادہ اور اختیار کی آزادی نہیں ہے اور اس سے جو اعمال سرزد ہوتے ہیں وہ اسی طرح ہوتے ہیں جیسے جمادات سے۔

۱۲ قدریہ وہ فرقہ تھا جو ارادہ اور اختیار کی آزادی اور انسان کی مسئولیت کا قائل تھا۔

۱۳ مقدسی ص ۳۲۳